

## Când călătoriți cu copii minori

Multe state restricționează călătoriile minorilor în străinătate, dacă aceștia nu sunt însoțiți de părinți sau de tutorii lor legali sau dacă părinții ori tutorii legali nu și-au dat consimțământul.

În România, legislația aplicabilă (Legea nr. 248/2005 privind regimul liberei circulații a cetățenilor români în străinătate) prevede că minorilor români li se permite ieșirea din țară numai dacă sunt însoțiți de o persoană fizică majoră. Copiii minori (sub 18 ani) posesori de pașapoarte individuale trebuie să prezinte la ieșirea din țară, pentru a putea călători în străinătate, înscrisuri autentificate conform legii din care să rezulte acordul ambilor părinți sau al persoanelor responsabile de creșterea, supravegherea și îngrijirea lor. În situația în care copilul minor este înscris în pașaportul unuia dintre părinți și se deplasează în străinătate împreună cu acesta, părintele trebuie să prezinte la ieșirea din țară acordul legalizat al celuilalt părinte, cu excepția cazurilor în care părinții sunt divorțați și acesta din urmă are copilul încredințat spre creștere și educare prin hotărâre judecătorească, rămasă definitivă și irevocabilă.

Ieșirea din țară a cetățenilor români minori se face numai dacă sunt însoțiți de o persoană fizică majoră. Condițiile de ieșire în acest caz sunt prevăzute de art. 30 din Legea 248/2005.

Organele poliției de frontieră permit ieșirea din România a cetățenilor români minori numai dacă sunt însoțiți de o persoană fizică majoră, în următoarele cazuri:

a) minorului care este titular al unui document de călătorie individual ori, după caz, al unei cărți de identitate și călătorește în străinătate însoțit de ambii părinți i se permite ieșirea în aceleași condiții și împreună cu aceștia;

b) minorului care este titular al unui document de călătorie individual ori, după caz, al unei cărți de identitate și călătorește în străinătate împreună cu unul dintre părinți i se permite ieșirea în aceleași condiții și împreună cu acesta numai dacă părintele însoțitor prezintă o declarație a celuilalt părinte din care să rezulte acordul acestuia cu privire la efectuarea călătoriei respective în statul sau în statele de destinație, precum și cu privire la perioada acesteia sau, după caz, face dovada decesului celuilalt părinte;

c) minorului care este titular al unui document de călătorie individual ori, după caz, al unei cărți de identitate și călătorește în străinătate împreună cu unul dintre părinți i se permite ieșirea în aceleași condiții și împreună cu acesta, fără a mai fi necesară declarația celuilalt părinte, numai dacă părintele însoțitor face dovada faptului că minorul i-a fost încredințat prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă și irevocabilă;

d) minorului care este titular al unui document de călătorie individual sau, după caz, al unei cărți de identitate și călătorește însoțit de o altă persoană fizică majoră i se permite ieșirea în aceleași condiții și împreună cu aceasta numai dacă persoana însoțitoare prezintă o declarație a ambilor părinți sau, după caz, a părintelui căruia minorul i-a fost încredințat prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă și irevocabilă, a părintelui supraviețuitor ori a reprezentantului său legal, care să cuprindă acordul acestora cu privire la efectuarea călătoriei respective de către minor, la statul sau statele de destinație, la perioada în care urmează să se desfășoare călătoria, precum și datele de identitate ale însoțitorului respectiv.

Declarațiile prevăzute la alin. (1) lit. b)-d) trebuie redactate în două exemplare și trebuie să fie autentificate în țară de notarul public, iar în străinătate, de misiunile diplomatice sau oficiile consulare ale României ori, dacă au fost date în fața autorităților străine, să îndeplinească condițiile de supralegalizare prevăzute de lege sau să aibă aplicată apostila conform Convenției cu privire la suprimarea cerinței supralegalizării actelor oficiale străine, adoptată la Haga la 5 octombrie 1961, la care România a aderat prin Ordonanța Guvernului nr. 66/1999, aprobată prin Legea nr. 52/2000, cu modificările ulterioare. Un exemplar al declarației se pastrează de către însoțitor, iar al doilea exemplar însoțește pașaportul minorului.

Persoanele fizice majore, altele decât părinții, însoțitori ai minorilor, sunt obligați să dețină certificatul de cazier judiciar, eliberat în acest scop.

Pentru mai multe informații despre condițiile de călătorie în străinătate ale copiilor minori, recomandăm consultarea informațiilor oferite de Inspectoratul General al Poliției de Frontieră Române ([www.politiadefrontiera.ro](http://www.politiadefrontiera.ro)).

În cazul în care călătoriți în străinătate împreună cu un copil minor, vă recomandăm următoarele:

- Încheiați, înainte de efectuarea deplasării, o asigurare de călătorie pentru copil, care să includă acoperirea cheltuielilor medicale în caz de îmbolnăvire sau accident (inclusiv transportul în România).
- Informați-vă despre riscurile eventuale de boli transmisibile la copii, care pot fi prezente în țara în care călătoriți; consultați un medic înainte de efectuarea deplasării și solicitați toate informațiile privind măsurile de protecție și materialele medicale pe care le puteți lua.
- Nu lăsați copilul nesupravegheat în nici o situație, dar mai ales în aeroporturi sau în zone aglomerate (gări, autogări, piețe, magazine).
- Nu lăsați copilul în compania unor persoane necunoscute.
- În cazul în care copilul merge la școală sau grădiniță, informați-vă despre condițiile de securitate ale incintei respective și lăsați coordonatele dumneavoastră de contact personalului de îngrijire; asigurați-vă că regulile școlii sau grădiniței în privința preluării copiilor după program sunt foarte stricte și nu permit preluarea copiilor de către alte persoane decât părinții.
- Dacă copilul dumneavoastră dispare sau se rătăcește, anunțați imediat autoritățile locale de poliție și ambasada sau consulatul României.